

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:
En toda España. . . . 1 peseta al mes.
ANUNCIOS:
En 2.ª y 3.ª plana. . . . 0'50 cts. línea
En 4.ª 0'10 »
ESQUELAS, SEGUN TARIFA

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA
POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUScriptor
que comience la suscripción desde el día 15 en adelante
de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

EDICIÓN DE LA MAÑANA

ATRASADO, DIEZ CENTS.

El origen de los sucesos

Un movimiento sedicioso.
El Gobierno lo ha dicho, pero no tenía necesidad de decirlo para que estuviera en el ánimo de todo el mundo.

La ocasión no ha podido ser más oportuna y los procedimientos más repugnantes.

Cuando hermanos nuestros valientemente vierten su sangre en defensa de la Patria ultrajada, los malos españoles hieren arteralmente a los que son la salvaguarda del orden y de la pública seguridad, derramando fratricidamente la sangre de esos esforzados paladines, que con la satisfacción nobilísima del cumplimiento del deber, se disponen a dar su vida por el honor de su bandera.

A nombre de la paz, como demostración de su odio a la guerra, parapetarse en las barricadas ó en las sótanos de las casas, y disparando contra una infinidad de padres de familia, que no sucumben como sus hermanos de África, por el plomo enemigo, sino por la mortífera metralla de esos malos compatriotas, demuestran el suelo patrio de víctimas nobilísimas que sólo debieron merecer el respeto y el cariño de todos los españoles.

Y hacen esto, cuando la Patria está más necesitada del concurso de todos; cuando una debe ser la aspiración común, al ver ultrajada nuestra bandera, sobre la cual hoy están fijos los ojos del mundo civilizado.

La ocasión, pues, no puede ser, para vergüenza de esos desgraciados, más censurable.

Y que se trata de un movimiento libertario y sedicioso, lo están delatando los repugnantes procedimientos de que hasta aquí se han servido.

Los infortunados Maristas, víctimas del puñal, de los sectarios, por el crimen horrendo de dirigir gratuitamente un Colegio, en el cual recibían enseñanza los niños pobres de aquella barriada, es la demostración de ese odio salvaje que el jerrouxiismo profesa, no ya á la autoridad y á la paz, sino á la humildad y á la indefensión, simbolizada en esos infelices religiosos y en esas Hermanitas de los pobres, angelicales criaturas, que dedican toda su existencia al cuidado de los ancianos desvalidos.

La muerte de esos seres indefensos, el incendio de esos Centros en donde la caridad tomó su asiento, la destrucción de los útiles de enseñanza y del menaje puesto al servicio de la ancianidad, que dan una idea clara de ese movimiento popular?

¿Popular? No. El pueblo sano, el pueblo sensato, no participa de ese espíritu de fraticida lucha y de odio salvaje. El pueblo consciente, no se deja arrastrar por ese vértigo de destrucción, que se baña en sangre y se regocija en el dolor ajeno.

Los autores de esos repugnantes sucesos, son los de siempre: los que sueñan con los cambios políticos, los que deliran por el reinado de la anarquía y los que, como todo ideal, tienen el estallido de la bomba.

No hay, pues, que buscar el origen de los sucesos desgraciados, que lamentamos, en méviles sanos de consideración: el origen, está en la mala inclinación de la voluntad hacia el reinado del desorden, y hacia el imperio de la concupiscencia.

Bolsa de Madrid

En la semana última el curso de

La cotización de los valores del Estado fué el siguiente:

Interior, á 85-40. 84 30, 82 80, 82-10, 82 95 y 82 50 al contado, y á 85-40 84 60 82 80, 82 25, 83 por 100 y 82 50 á fin de mes.

Amortizable 5 por 100, á 101-65, 100 y 100-30.

Amortizable 4 por 100, á 94 40 y 93 por 100.

En el mismo período el Exterior en París pasó de 98 por 100 á 97-05.

El resultado definitivo, después de las oscilaciones indicadas, acusa una baja general en todos los valores, con la circunstancia de que el descenso ha sido mayor en las acciones mercantiles.

La cotización ha girado única y exclusivamente alrededor de las impresiones sobre los sucesos de Marruecos, cuyas noticias, como ya dijimos oportunamente, produjeron un efecto excesivo en los rentistas pusilánimes, que acaso fueran explotados por ciertos elementos.

Tan exacto era esto, que después de la baja del jueves repusieron los valores 85 céntimos el viernes, si que hubiera informes más satisfactorios del curso de la campaña; y aunque ayer volvió á descender el cambio, lo hizo en cantidad más moderada, á pesar de que eran más graves las noticias recibidas.

La inquietud y hasta el pánico que determinaron la baja excesiva se van calmando algo, porque los capitalistas y hombres de negocios se convencen de que si bien es sensible que haya tenido que emprenderse una campaña á militar, con el consiguiente cortejo de pérdidas lamentables y del aumento de gastos, puede tenerse por seguro que no por ello dejarán de satisfacerse puntualmente el cupón y las amortizaciones, aunque transitoriamente disminuya un poco el capital en los balances.

No hay, pues, que amillanarse, porque los que irreflexivamente vendían á precios bajos, si después quieren reponer su cartera pueden tener que comprar á cambio más alto, sufriendo un quebranto que podría evitarse procediendo con calma y quedándose quietos.

Todo esto, repetimos, se ve claro ayer, porque á pesar de ser de mayor efecto las noticias publicadas, la baja fué menor que en los días anteriores.

Y es que á la vez se conocían ya las órdenes de compra que tenían los agentes de algunos capitalistas de aquí, y sobre todo de Bancos y Sociedades de provincias: si salía papel á bajo precio, por la confianza que hayen en la reposición, aunque tarde algo.

Como siempre sucede, las Deudas amortizables han resistido mejor el descenso, perdiendo menos de la mitad que la Deuda perpetua, porque aquel papel sale menos á plaza.

La baja de 457'50 á 445. de las acciones del Banco de España, y la de 9'50 en las Tabacas, no tiene más base que la depresión general de los fondos; pero hay que hacer notar que las cantidades ofrecidas son pequeñas, conservando el papel tranquilamente la mayoría de sus tenedores. Y pueden guardarlo confiados en sus carteras.

El Banco Español de Crédito mantuvo sus acciones al cambio de 130, no habiéndose cotizado las del Hipotecario, ni las del Banco de Castilla ni tampoco las del Hispano-Americano, en la semana.

El Río de la Plata se hizo en Caja, de 494 á 490, y el Central Mexicano, de 488 á 485, con menos operaciones que en las semanas anteriores, porque los especuladores les prestan menos atención.

Los Explosivos perdieron un entero, quedando á 325. Los Altos

Hornos no se cotizaron en la semana.

Las Azucareras también sufrieron la avalancha general del descenso bursátil, aunque su industria no tenga relación alguna con la guerra. Las preferentes bajaron de 92-50 á 89, sin otro motivo, mientras las ordinarias se mantienen á 83. Las obligaciones perdieron 1,85 quedando á 90 50.

De valores municipales no se cotizaron más que las Expropiaciones del Interior á la par.

El cambio internacional se elevó llegando á hacerse á 10-65 los Francos; pero retrocedió á 10-10, aunque queda más alto que en la semana anterior.

PAISAJES

II.

Poco á poco, con paso que hace fatigoso el calor de la tarde, escalamos la abrupta pendiente del montecillo descansando á trechos, y al cabo de un cuarto de hora largo, llegamos á la cima, pequeña meseta, por donde corre el viento que refresca nuestros cuerpos acalorados.

Sentados sobre el amplio «sillón» que la menuda hierba nos ofrece, requiero los gemelos y me extasio en la contemplación del panorama.

La alegre, la preciosa y rica vega que desde Murcia hasta Orihuela se extiende se ofrece ante mi vista con toda su belleza. El inmóvil Segura cuyas aguas, escasas hoy, evocan las tragedias que ocasionó en un tiempo desbordándose sobre los huertos á que presta su lozana frescura, reverbera con los últimos rayos del sol y haciendo numerosas curvas se ve desde muy lejos venir á lamer el pie del montecillo donde me encuentro y continuando partir en dos la población que hacia la izquierda próxima se distingue; la antiquísima «auriolo» comprimida en parte entre el monte y el río parece que se escapa por los lados de aquél, bordeando su falda de casas y de iglesias cuyas numerosas y esbeltas torres se destacan airozas; sobre la población casi á mi espalda como atalaya vigilante que se distingue desde largas leguas, el secular castillo del que algunos torreones medio derruidos parecen significar el espíritu atávico que une á los habitantes de la vega con aquellos tiempos olvidados, recuerda una época pasada bajo un yugo, sobre el que tantas tradiciones y fabulas nos quedan y del que tan erróneo concepto tienen la inmensa mayoría de los españoles; me refiero á la dominación árabe en España durante el emirato de los ilustres Beni-Omeyas.

Entre el castillo y la población el seminario, hermoso edificio, se une á aquéllo por esbuciosa y bien cuidada rampa que forma sieste á ocho caprichosas curvas.

A mi frente los naranjales se siguen unos á otros hasta que un pequeño gigante les corta el paso, es Montesagudo, picacho que un día debió servir indudablemente de atalaya con sus hogueras en correspondencia con otros montes cercanos y más al fondo lejos, muy lejos, la airosa torre de Murcia se destaca claramente y á su alrededor se agrupa la población como á su amparo.

Un ligeroponacho de humo cruza la huerta, es un tren que los árboles ocultan entre su espesura como oloroso bosquecillo de limoneros y naranjos; de cuando en cuando pequeñas manhas blancas en cuyo centro se destaca una torre de la más sencilla arquitectura indican la existencia de algún pueblo antiquísimo como sus nombres Benia-

ján, Beniel dicen bien claro en su arábigo etimología.

De pronto los acordes de una marcha llaman mi atención hacia mi espalda, me vuelvo y veo á los pies del monte una multitud de personas cuyos gestos se distinguen con claridad pero de cuyas voces nada se oye, todos miran hacia la puerta de un convento de cuyo atrio sale una procesión, delante, los que alumbran, precedidos por unos hombres que lanzan al aire multitud de cohetes, van seriamente los viejos, mirando á todas partes los chiquillos; detrás las imágenes, son dos pequeñas conducidas por unos frailes de severo aspecto y seguidos de otros de continente sencillo y recogido, y cerrando la camitiva los músicos van tocando una marcha cuyo paso marcan militarmente en correspondencia con su uniforme que demuestra la ínsana tendencia de nuestro pueblo al militarismo. La procesión dá una vuelta á una pequeña explanada y luego penetra en la iglesia en cuyo atrio la música sigue tocando con gran contento de los auteros franciscanos que desde sus balcones oyen el alegre pasodoble de «Alma de Dios» gran novedad para ellos, al que doce instrumentos «ejecutan» verdaderamente en el sentido más lato de la palabra.

Lentamente la gente se vá y yo en tanto me vuelvo nuevamente como para despedirme de la vega que se ensombrece, para decirle adios, en la feraz huerta en la que se compendia tanta riqueza, á los unidos naranjales que me parecen como una perla de inmenso valor porque á ella los comparo en su esplendor y en su hermosura.

El venticillo fresco de la noche azota nuestros rostros y como impresión por la gentil belleza de nuestro terruño querido, tacita de plat, descendemos silenciosos el uno junto al otro.

Una vez armoniosa hiende los aires cantando en cálidas estrofas el himno de la Exposición, notas compedio del alma de nuestro pueblo hermano, porque hermana es su huerta de la nuestra y de las nuestras sus bellísimas mujeres, llegan á mi oído

«viene á dar la huerta mía la riqueza que atesora y murmura el agua cantode alegría que nació á los ritmos de guitarra (mora.)»

Mora sí, mezcla de dulces sentimientos de plácido cariño y de rudas impresiones de salvaje energía y como para corroborar mi pensamiento con ronco y estrepitoso sonido estalla abajo la pólvora de una traca.

Es el final de todas las fiestas.

ROMUALDO RODRIGUEZ DE VERA

VALENCIA

La corrida del lunes, segunda de feria, resultó muy buena por los matadores, que eran Bombita, Cocherito y Bomba III, y regular por el ganado de Varela, que era de buena lámina, pero muy blando.

Bombita hizo unas faenas superiores é intoligentísimas; á su primero le propinó media buenísimo de la que rodó el bicho, valiéndole una estruendosa ovación. (Oreja y vuelta al ruedo.)

A su segundo le pasaportó de otra media dibujada (ovación etc.); al quinto le clavó dos pares buenos.

Cocherito superior con el trape. A su primero le mató de una media con todas las de la ley; (ovación, oreja y vuelta); su segundo, burry ciego, manco y parado, era de difícil toreo. Le scabó de dos pinchazos hondos, media delantera y otra tendida, descabellando al segundo,

(aplausos á la inteligencia); á este bicho le puso medio par á toro parado.

Bomba III bien con la capa, adarnado en quites y superior con la muleta. A su primero le propinó una muy buena de la que rueda, valiéndole ovación, oreja y tal; á su segundo le pasaportó de una buena.

ORIMEN

En el Grao dos individuos dispararon, disparando uno sobre otro tres balazos, que le hirieron de gravedad.

MONEDA FALSA

La guardia civil estuvo en Chelilla á un individuo que pagaba con moneda falsa; practicado un registro en su casa, ocupóse el baul con gran cantidad de aquella.

BARCOS

Llegaron de Marsella el «Torre del Oro» y el «Castilla», conduciendo 39 y 31 pasajeros respectivamente, y de Barcelona el «Vicente Ferrer» con 432.

TROPAS A BARCELONA

A las doce de la noche del lunes marcharon á Barcelona los escuadrones primero y segundo del regimiento de caballería de Alcántara; á las siete han salido los escuadrones tercero y cuarto; manda el regimiento el coronel don Pedro Font de Mora, además figuran en él un Teniente Coronel, dos Comandantes, un Capellán, un Médico, un Veterinario, tres Capitanes y once Tenientes.

En el mismo tren salió una compañía del regimiento de infantería de Mallorca, que consta de 130 hombres mandados por el Capitan con Manuel Llanos y los Tenientes señores Nuñez, Mangada, Tudela y Ferrando.

El Gobernador y el Alcalde entregaron dos reales á cada soldado. En el expres del martes marcharon á Barcelona también cincuenta guardias civiles.

LA PRENSA

Los periódicos de oposición atacan duramente al Gobierno; intentan reclamar judicialmente de la la circular de Gobernación.

El número de ayer de «El Mercantil», apareció con el artículo de fondo en blanco á causa de la censura; dícese que contenía frases ofensivas, inconvenientes é injustas.

CORRESPONSAL

SUSPENSIÓN de Garantías Constitucionales

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.—Exposición.—Señor:—Tan excepcionales como odiosas y repulsivos son y serán siempre los actos sediciosos que dieron causa al Decreto sometido ayer á la aprobación de V. M., por cuya virtud quedaron suspendidas las garantías constitucionales en Barcelona, Gerona y Tarragona.

El Gobierno, firmemente decidido á mantener los derechos y salvaguardar los primordiales intereses y el honor de la Nación, por los cuales heroicamente pugna en Africa nuestro ejército, confía en el concurso caloroso de España entera, incluso el núcleo principal de las poblaciones mismas que han sufrido la desgracia de presenciar aquellas bochornosas incitaciones al apocamiento y la abdicación. Más en las horas transcurridas se han visto diseminadas por otras provincias manifestaciones análogas; y debiendo ser inmediata y vigorosa la represión, á fin de tener la expedida, aunque haya de medirse siempre por la estricta necesidad, el Consejo de Ministros acordó someter á la aprobación de Vuestros Majestad, el siguiente Real Decreto.—Madrid 28 de Julio de 1909.

—SEÑOR: A L R P DE V M.—El Presidente del Consejo de Ministros, Antonio Maura y Montaner.

REAL DECRETO.—A propuesta de Mi Consejo de Ministros y usando de las facultades que Me concedo el artículo 17 de la Constitución de la Monarquía, Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º.—La suspensión temporal de garantías constitucionales acordada ayer respecto de las provincias de Barcelona, Gerona y Tarragona, se hace extensiva á las restantes provincias del Reino.—Art.º 2.º.—El Gobierno dará en su día cuenta á las Cortes de este Decreto.—Dado en Palacio á 29 de Julio de 1909.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de Ministros, Antonio Maura y Montaner. (De la «Gaceta» de hoy.)

L A P R E N S A y los sucesos de Barcelona

El hermoso espectáculo que hoy ofrece la Prensa de Madrid, con contrastadas excepciones, no nos sorprende; mejor dicho, lo esperamos.

Ante la gravedad de los sucesos que se han desarrollado en Barcelona, y ante la posibilidad de que aquellos repercutan, siquiera sea de un modo pequeño, insignificante, en alguna otra parte, la Prensa, prescinde de las diferencias políticas que separan á los unos de los otros, y poniendo el pensamiento exclusivamente en los grandes intereses nacionales, se coloca de un modo resuelto al lado de los principios de Patria y de orden. Así lo ha hecho siempre en circunstancias análogas, y así hace ahora.

Como prueba de la exactitud de nuestro aserto, véase lo que dicen varios de nuestros colegas.

«El Imparcial» publica, con el título de «Frente á la anarquía», las siguientes líneas:

«Las primeras noticias de los sucesos de Barcelona, incompletas y desordenadas, han producido una impresión de estupor. Cuando se conocen los trágicos detalles de esa oleada de locura que pasa sobre la Ciudad Condal, estallará en toda la Nación un grito de indignación y de ira.

Sería imperdonable que ese desenfrenado espectáculo durara veinticuatro horas más. Es preciso que el Gobierno ponga término inmediato y radicalísimo á esa huelga general, en la que palpitan todos los odios disolventes.

El honor de España entera está comprometido con esa insana algarada, que se ha hecho dueña por algunas horas de la cuna febril de Barcelona. Parecianos que ya nos resurgieran en España aquellas funestas épocas de molinos y sublevaciones que detuvieron nuestro progreso todo un siglo. Y ahora cuando las reivindicaciones obreras han entrado en un cauce de aquilantamiento de la justicia, se quiere tomar pretexto de ellas para incendiar conventos, alzar barricadas y hacer armas contra la fuerza pública.

Ninguna organización social, por conturbada que tenga su instinto de conservación, puede tolerar una hora siquiera que el motín triunfe en las calles, y se haga dueño de una ciudad; y ponga en riesgo la vida de los ciudadanos que acatan la ley y le prestan vasallaje.

Así, creyendo interpretar los sentimientos de toda España, pedimos al Gobierno una inmediata reparación de la sociedad ultrajada, para que la paz pública quede plenamente restablecida y firmemente asegurada.

Nadie puede defender ese movimiento faccioso y brutal; ninguna idea política puede legitimarlo; ningún hombre, por avanzadas que

sean sus aspiraciones doctrinales, puede ser pararlo, poniendo su nombre al frente de la obra de las muchedumbres enloquecidas. El Gobierno tiene medios y fuerzas para reprimirlo y se juzgarlo. Hágalo cuanto antes, en nombre de la Nación.

Frente a la algarada anarquista, ó solamente criminal, nosotros tenemos que oponer la afirmación de que hay una conciencia social, que necesita la paz pública como primera condición de vida. Y esa conciencia nacional, que debe encarnar el Gobierno, señala como enemigos á los perturbadores del orden que han manchado con sangre las hermosas calles de la urbe catalana. No se puede dilatar la solución de un momento más. España quiere y exige que el orden público se restablezca en Barcelona á todo trance é inmediatamente.

«El Liberal» se expresa en estos términos: «Por nuestra parte, condenamos sin reservas el atentado de Barcelona, sean cuales fueren las causas y sean los que fueren quienes lo han cometido.

Antes de entablarse la guerra, quizás las ideas hubieran tenido en su exaltación algo de exótica, si quiera el acto fuese siempre un crimen salvaje y odioso.

Ahora, ante el esfuerzo de los que combaten y mueren en Melilla; ante las angustias que siente España, lo que han hecho los locos rabiosos de Barcelona, de Sabadell y de otros lugares de Cataluña, es una infame traición.

«A B O, es un artículo que titula «El Rey... ministeriales», escribe:

«Lo ocurrido en el crimen de las Patrias; monstruosa aberración de gentes que contra la guerra en tierra extraña se alzan, promoviendo otra internina. Para evitar pérdida de vidas españolas en Africa, se designan indefensos sacerdotes, agitan la tea incendiaria, provocan represiones sangrientas, comprometen más y más las vidas de nuestros soldados de Melilla, dificultando al Gobierno el envío de refuerzos con la necesidad de combatir aquí á los forajidos, cuya sola existencia deshonra á España y ayuda á los rifeños en la tarea de matar españoles.

Harto tenemos probado que no somos ministeriales; en diversas y repetidas ocasiones hemos criticado actos del Gobierno del señor Maura; pero ahora, ante la gravedad de las circunstancias, ante la maldad de gentes que nos avergüenza tener por compatriotas, estamos y estaremos al lado del Gobierno, como lo estaríamos aun cuando al frente de él se hallaran nuestros mayores enemigos; como lo estarán cuantas personas sientan la Patria, mediten y razonen; cuantos no sean suicidas; porque en las manos del Gobierno está hoy el honor de España, la pronta terminación del conflicto rifeño, que por desgracia exige como triste y vergonzoso preámbulo aplastar á las vibras que en nuestra propia casa han levantado la cabeza.»

«El Correo», en su «Balanza», escribe:

«El horror y la indignación que tales hechos han originado, son generales en todos los elementos sociales.

Los criminales que aprovechan el momento de una situación difícil, creada á la Nación por agresiones exteriores, cometen los desmanes que allí han realizado revolucionarios y anarquistas, no pueden merecer sino la reprobación y el desprecio general.

Si se cree cuyos instintos salvajes les lleva á realizar crímenes tan odiosos como los que allí están cometiendo, y para ellos no pueden haber lenidad.

Todos los hombres honrados, por avanzadas que sean sus ideas, se pondrán desde este momento al lado del Gobierno para que con toda firmeza reprima y castigue severamente á quienes, como aquellos criminales, perturban ó hieren á la Nación con actos tan infames.»

NOTICIAS OFICIALES

Del General en jefe al Ministro de la Guerra:

Según noticias recibidas del campo enemigo quebrantado por las numerosas bajas tenidas en el combate de ayer, ha abandonado las posiciones que tenía sobre nuestro flanco derecho, retirándose al otro lado del Gurugú.

El convoy de viveres y agua para la segunda caseta del ferrocarril, se ha hecho sin novedad, solo con algun tiroteo lejano que no ha causado bajas.

Hoy se ha dado sepultura con la posible solemnidad, al cadáver del general Pinto y á los de los Jefes, Oficiales é individuos de tropa muertos en el combate de ayer.

El comandante militar de Alhucemas me dice que están á la vista reunidos en el Zoco del Arba una harka de seis mil hombres para ponerse en marcha con dirección á esta.

Ha roto el fuego desde la plaza contra ellos, aprobando por mi parte su determinación.

He ordenado al comandante del crucero «Numancia», para que éste esté allí temprano y de acuerdo con el comandante militar hacer lo que sea necesario.

Grupos sueltos de moros en su retirada de las cañadas del Gurugú, han hecho algunos disparos sobre el fuerte de la «Purísima Concepción», y el crucero «Numancia».

Dicen de Alhucemas que presentáronse en Maresa 50 caballos del Roghi imponiendo á los moros una multa por permitir reclutar gente contra España.

Anuncia tambien la venida á esta región de 5.000 bocoyes, esperado con ansia en la harka.

Y que los Beni-Turin regresaron sin disparar un tiro, aunque quizás les obliguen á volver.

En el momento de cursar este parte comunican de Alhucemas que los moros han roto el fuego contra la plaza.—Marina.

Informando al Rey

(Por telégrafo) 29—A las 3 t.

Maura ha estado en Palacio, informando detenidamente al Rey, de los sucesos de Melilla y de los acontecimientos de Barcelona y otras poblaciones.

Los heridos en Málaga

(Por telégrafo) 29—A las 3'15 t.

Recíbense telegramas de Málaga detallando el cariñosísimo recibimiento que la población ha dispensado á los heridos de la guerra.

Al tenerse conocimiento de la aproximación del barco, un gentío inmenso se agolpó en el muelle, disputándose el conducirlos á sus domicilios cuando echaran pié á tierra.

Los vivos al Ejército y á España se repitieron incesantemente y las atenciones á los valerosos heridos fueron tantas, que éstos lloraban agradecidos de tanta demostración de cariño.

El gobernador ha teleografiado al ministro reseñándole el acto y mostrándose vivamente impresionado de la patriótica conducta del pueblo de Málaga.

Refuerzos á Barcelona

(Por telégrafo) 29—A las 3'15 t.

A Barcelona ha llegado por mar, un Regimiento de infantería de Marina.

De un momento á otro llegarán el «Carlos V», «Princesa de Asturias», «Osado», «Audaz» y «Proserpina», que recibieron orden de zarpar del Ferrol.

LOS CALENDARIOS POLÍTICOS

(POR TELÉGRAFO) 29—A las 3'15 t.

La carta que Moret ha escrito á los suyos diciéndoles que hoy estima improcedente la reudión de Cortes porque en nada mejoraría la situación del Riff, está siendo comentadísima.

La impaciencia de algunos de sus amigos les ha llevado á censurar la conducta de Morat á quien quisieran ver en Madrid en estas circunstancias,

La carta, mientras unos la estiman como inspirada en el más prudente patriotismo, otros creen que sólo obedece al deseo de continuar en su retiro.

El hecho de que en nada se refiera á los sucesos de Barcelona, la interpretan sus amigos diciendo que el señor Moret no debe ser sabedor de los acontecimientos, cuando no los ha condenado en la carta.

El hecho de que el señor Moret no piense en mucho tiempo regresar á Madrid, ha descorazonado á muchos que ya habían concebido esperanzas de que maduraría los sucesos favoreciendo á los liberales.

No telegrafio todos y cada uno de los calendarios que se han formado sobre sucesos políticos, por que sería interminable; se han hecho para todos los gustos y se han dado soluciones para todos los asuntos.

Hablando con el Sr. Cierva

(Por telégrafo) 29—A las 3'20 t.

El ministro de la Gobernación nos ha confirmado la noticia del apresamiento de la barcaza que conducía armas y municiones para los moros y la detención de 130 rifeños que defendían el desembarco.

A la hora en que hemos hablado con el ministro no habían nuevas noticias de Melilla.

También nos dió cuenta del desembarco en Málaga de 180 heridos del combate de ayer y los anteriores.

Todos ellos, á excepción de diez, entraron en Málaga por su pié, lo cual prueba que las heridas recibidas no tienen la gravedad y la importancia que se suponía.

Confirmando el telegrama que tengo dado en la edición anterior nos dijo que en el combate de ayer, según rectificación oficial, habrán resultado menos bajas de las que se dieron en el telegrama oficial.

De Barcelona, dijo que se han ametrallado las barricadas de los revoltosos, imponiéndose por fin la fuerza pública.

Se han enviado nuevos refuerzos por mar y por tierra, suponiéndose que muy en breve ha de quedar restablecida la tranquilidad.

En Borja nótese también algún movimiento, pero supónese que será fácilmente sofocado.

Los grupos que en Tudela trataron de impedir que no marchara el tren que conducía á los re-

servistas, fueron fogosados, resultando dos muertos y varios heridos, continuando la expedición y restableciéndose el orden.

Me consta que con el fin de estar pronto á atender las peticiones que se le hagan de provincias y poder dictar inmediatas providencias el ministro, ha habilitado habitaciones en el ministerio, con el fin de residir en él mientras duren los actuales sucesos.

Consejo en Palacio

(Por Telégrafo) 29—A las 3'15 t.

Se ha verificado el Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El señor Maura hizo su acostumbrado discurso para informar al Rey de los sucesos de actualidad.

Reseñó los procedimientos que ha seguido el gobierno en cada una de las poblaciones que han secundado el movimiento catalán. Sobre el estado de Barcelona expuso las noticias oficiales que de las autoridades catalanas ha recibido el gobierno, mostrándose confiado de que muy en breve recobrará todo el país el aspecto normal.

Después manifestó cuantas noticias se han recibido del teatro de la guerra confirmando que el espíritu de las tropas es excelente.

Ocupóse de política exterior dando cuenta de la impresión que nuestra campaña del Riff ha producido en el extranjero.

El Consejo duró hora y media.

Lo que dice Maura

(Por telégrafo) 29—A las 3'15 t.

Al salir del Consejo los periodistas hemos interrogado al señor Maura sobre las noticias de Barcelona diciéndonos el Presidente del Consejo que las impresiones dentro de lo malo son buenas.

El movimiento ha decaído bastante confiándose en que muy pronto sea del todo sofocado.

Las autoridades de Cataluña nos dijo, cuentan con suficientes y sobrados medios para restablecer la tranquilidad y no se hará esperar mucho el que podamos comunicar á ustedes tan satisfactorias noticias.

Las noticias de Melilla

(Por telégrafo) 29—A las 3'15 t.

El señor Maura hablando de los sucesos de Melilla nos ha dicho que las impresiones no son malas.

Los moros han huido al otro lado del Gurugú pero no podemos estar confiados porque acostumbrados á hacer estas huidas para después caer inesperadamente sobre cualquier punto.

Las bajas de los moros

(Por telégrafo) 29—A las 3'15 t.

Está comprobado que las bajas de los moros en las últimas jornadas, han sido tremendas.

El número de moros enemigos muertos pasa de 1.200.

También está comprobado de un modo especial que la cabila de Beni-bugaji se ha retirado de la lucha.

Rasgo hermoso

(POR TELÉGRAFO) 29—A las 3'15 t.

El general Linares ha recibido un cablegrama de Buenos Aires enviándole el español don Anselmo Villar, 10.000 pesetas, con destino á los militares que más se distinguen en campaña.

Cinco mil serán para los cinco soldados más heroicos. Dos mil para el oficial que conquistó la laureada de San Fernando; y tres mil para el jefe que en las operaciones pruebe más su valor y su pericia.

Ascensos militares

(Por Telégrafo) 29—A las 3'15 t.

El Rey ha firmado los ascensos del general Pinto y de los demás jefes muertos en campaña.

Dominguez en Palacio

(POR TELÉGRAFO) 29—A las 3'15 t.

Terminado el Consejo de ministros el general López Dominguez ha estado en Palacio ofreciendo incondicionalmente al Monarca.

Al salir nos ha dicho que estaba en todo conforme con la conducta seguida por el Gobierno y las medidas adoptadas para suprimir completamente el movimiento sedicioso. En caso igual yo hubiera hecho lo mismo que el Gobierno, para no bar con tan criminal y antipatriótico movimiento.

«De Pitón á Rabo»

Apuntes Taurinos por Francisco Campoy (BANDERINILLO) Precio: UNA peseta.

Puntos de venta; en el Banco Murciano, en el estanco de Algeciras y en la redacción de este periódico.

IMPERATOR. Utilísimo aparato por medio de la bomba, para encender cigarrillos. Un sencillo, práctico y elegante. 4 ptas. Murciano.

«BIBLIOTECA PATRIA.»

ALMAS RUSTICAS

— POR —

Estanislao Mestre

ra acabada, que no parecía tener menos de sesenta; siendo así que apenas había cumplido cincuenta y ocho.

Al llegar al lecho la desgraciada madre no hallaba bastantes lágrimas para expresar su dolor. Como antes de entrar la elección el juez; preguntó á su hijo el nombre del infame que á tal extremo le había traído. Ella no era vengativa y sabía bien que Dios nos manda perdonar las ofensas que de nuestros semejantes recibimos; pero al menos quería conocer aquel nombre para agrardecirle la buena obra que le hacía.

Tomín no la dijo más que lo que antes dijera al juez.

Tampoco obtuvo mejores resultados el señor Cobán.

Viendo aquella obstinación, y habida cuenta de que Tomín quería entrañablemente á su ma-

dre, y que respetaba como á un padre al señor Cobán, llegaron á sospechar si diría verdad el herido y ellos estarían equivocados. Y dejando á la enfermedad su curso y el vulgo entregado á las habillitas y murmuraciones, echaron tierra al asunto y nadie volvió á preocuparse en buscar al que asetara el golpe á Tomín.

Algunos se fijó en Miguel; pero no había pruebas fehacientes. Antes al contrario, habíale visto bebiendo y cantando en unión de algunos mozos; y el que entre ellos hubiera cierta enemiga no era causa suficiente para cojer á un hombre y encerrarle adonde no viera la luz del sol, que es el primer elemento de vida para los campesinos.

Por otra parte, tampoco era Miguel de esos individuos á quienes la justicia tiene registrados como sospechosos.

XV

Una semana después de la en que se celebró la romería, aún duraban en el hogar de Domingo ciertos resquemores. Los tíos andaban serios; y la moza tristonja y cabillos. Parecía como si en aquella casa hubiese ocurrido alguna desgracia, de la cual ninguno quería hablar por temor á que se exacerbasen los dolores.

Ya no eran las veladas al amor de la lumbre como aquellas otras en que Carmita hacía las delicias de los ancianos. Fumaba su pipa Domingo sin hablar palabra; y la sobrina hacían calceta sin producir otro ruido que el de las agu-

jas al chocar entre sí, y hasta el perro, «Leal», rezongaba echado á los pies de la joven y como si participase del duelo que embargaba á sus amos.

Pero una tarde llegó el cartero y todo cambió de aspecto. La carta no podía ser más que del sobrino, y en ella sólo su llegada debería anunciarles.

Y en efecto, así era. Desde la capital les anunciaba su feliz arribo á tierra española, y su primer cuidado había sido participárselo. En cuanto despachara el equipaje, que era engorroso porque les traía una porción de chucherías de allá, tomaría la diligencia hasta Valleumbroso, y desde allí un caballo para entrar en el pueblo como un general en jefe al frente de su ejército.

De seguida esperaban los parientes á que el muchacho hiciese aquella entrada triunfal en la forma que decía. A unirse á escape las vacas y á largarse á Valleumbroso en la carretera para abrazar al sobrino apenas llegara el coche. Entrara él á caballo, si eso era su deseo, para que se muriesen de envidia los mozos del pueblo al verle tan majo y tan gallardo; ellos volverían en la carreta. Mas esperar á que él se les metiese por las puertas, de ninguna manera. Bastante harían con no meterse en el tren y plantarse en la capital, y esto porque era exponerse á que se cruzaran en el camino, y alargasen las distancias, cuando precisamente pretendían lo contrario.

Por la carretera hicieron mil proyectos para lo porvenir, y se discutó quién sería el prime-

ro que abrazase al muchacho: acordándose al fin, y no sin grande polémica, en la cual cada uno alegaba su mejor derecho, que le abrazaran los tres al mismo tiempo.

Domingo hostigaba sin piedad á la «Lucera» y á la «Morita». No había querido servirse de ningún criado, porque estos, cuando más prisa le da una cosa, parece que se estrellan para hacerla más despacio. Y los animales como si comprendieran la misión que se les encomendaba, avivaban la andadura. Pero no era bastante á Domingo y familia. Aquellas maldicidas vacas no llegarían; nunca; no dejarían, siquiera por esta vez, aquel paso acaninado capaz de repardir la sangre á cualquiera que no tuviese la prisa que ellas tenían?

Al fin llegaron á Valleumbroso, y precisamente con una hora de anticipación á la de la diligencia. Y mientras ésta llegaba, tío Domingo se encargó de buscar el caballo; tarea más difícil de lo que á primera vista parece, pues el hombre no encontraba cosa de su gusto. Quería él una buena bestia, de andar ligero y sangre pacífica; pues aunque Antonio siempre fue buen jinete, no era cosa de que, por falta de costumbre, fuera el muchacho á ganarse algún tropiezo si al caballo le daba por rebrincar y hacer cabriolas.

Llegó el coche. Antonio echó pié á tierra y allí de esas escenas que nunca pintará bien el novelista por mucho que aguce el ingenio. Y es que ciertas escenas, son más para sentidas que para descritas.

Telegrama Oficial

(DE LA EDICION ANTERIOR)

En el Gobierno civil se ha recibido un telegrama oficial que como difiere muy poco del «Relato oficial» que en la pasada noche nos ha remitido nuestro corresponsal señor Mencheta, solo publicamos las notas que amplian nuestra información.

«Las noticias de Barcelona que en Gobernación se han recibido esta mañana despues de restablecida la comunicación telegráfica que en la noche anterior fué interrumpida, demuestran que ha seguido los incendios, los ataques á la fuerza pública y que esta con las armas impone vigorosamente el orden siendo de notar que entre las casas de religiosas que han sido atacadas figura la de las hermanitas de los pobres.

Ante la insistencia del movimiento en la tarde de hoy sera publicado en un extraordinario de «La Gaceta» de Madrid el Real Decreto suspendiendo las garantías constitucionales en toda España y el ministro de la Gobernación ha dado órdenes terminantes á todos los gobernadores, para que sin contemplación alguna procedan á mantener el orden público que en toda ocasión es indispensable para la vida nacional, pero que en esta hay que imponerlo sin vacilación de ninguna clase.

Boletín Religioso

JULIO 1899

VIERNES XXX

Santos Abdón y Senen mrs. y Santa Máxima, Donatila y Segun da virg. y mrs.

VELA Y ALUMBRADO Dia 30.—En Capuchinas por las Benditas Animas del Purgatorio. Dia 31.—En San Esteban por don José Miró y Pascual.

Noticias locales

Muchacha herida

Los guardias de seguridad números 21 y 91 han conducido á la Inspección á Juan Lopez Nicolas de 16 años, lazarlillo, con domicilio en la calle de Andujar número 17, por agradir con un cuchino á una muchacha de 13 años que vive en la misma calle número 2, hiriendola en el brazo derecho de la que fué curada en Hospital pasando despues á su domicilio.

SE VENDE una prensa hidráulica para aceite, de 12 fanegas de cubida y trescientas toneladas de fuerza. En esta imprenta se dará razón.

Nombramientos

Ayer han sido firmados por el señor alcalde nuestro distinguido amigo don Emilio Diez Vicente los nombramientos de Farmacéutico municipal á favor de don Enrique Galabert Aroca y de Químico municipal á favor de don Enrique Ayuso Miró.

Estos nombramientos se han hecho interinamente para atender á las urgentes necesidades de estos servicios municipales.

El señor gobernador

Con el fin de cumplir deberes de alto cargo, ha salido para Cartagena el señor gobernador civil don Pedro Pascual de Ojeda.

No hay redenciones

Según nos han manifestado ya los padres de mozos excedentes de cupo no han podido efectuar la redención á metalico por haberse recibido en la Delegación de Hacienda órdenes terminantes de no aceptar la redención de excedentes de cupo de quintas pasadas.

De la actual se esperan aclaraciones.

Viajero

Acompañado de su distinguida familia ha regresado de Valencia nuestro respetable amigo don Wenceslao Carceller Peña.

Boletín de Comercio

Dirigida por D. Federico Diez Puche. Se trata de un estudio mercantil establecido por partida doble. Jaboneras, 10.

COMISION

Nos ha visitado en esta redacción una comisión de los pueblos de Abarán y Blanca, al frente de las cuales figuraban don Fernando Gomez y don Jesus Molina alcaldes respectivamente de uno y otro pueblo y presidentes natos de los Heredamientos de las acequias Principal y Charrara de dichas villas.

El objeto de su visita ha sido ratificar cuanto con textos legales dijeron en el comunicado que vio la luz pública en el periódico «La Verdad» del día 27 del corriente.

Nos han manifestado que no se explican la marejada levantada por este asunto y desirnos que no pretenden lastimar intereses públicos y privados sino que se les conforme en el aprovechamiento de las aguas que de tiempo inmemorial vienen disfrutando según la rasante de su orrea y toma, no alterada jamás, como podrá verse cuando se lleven á cabo las operaciones que tengan por conveniente.

Esta comisión ha visitado también al señor gobernador, algunas otras personalidades y las redacciones de los periódicos locales.

ENTIERROS

En la Parroquia de San Lorenzo se ha verificado el funeral y entierro del que en vida fué nuestro estimado amigo don Juan Antonio Martínez Lopez (q. e. p. d.)

Numerosos amigos del finado acudieron á unir sus oraciones con las preces de la iglesia y rindiéronle despues el postrer tributo de acompañar el cadaver á su última morada.

Las grandes simpatías que en vida supo captarse el finado y las numerosas amistades de su distinguida familia han hecho que el entierro constituya una manifestación de duelo en la que hemos visto confundidos individuos de todas las clases sociales.

En la presidencia y cintas vimos á los señores siguientes:

Don Laureano Abaladejo, don Manuel Martínez Espinosa, don Bernabé Guerrero, don José Asensio Ilán, don Rosendo Ferrán, don Antonio Lopez Gomez don Francisco Ayuso, don José Moreno Lopez, en representación de la familia, señor cura de San Lorenzo, don Idefonso Motesinos don Regino Lorenzo Mata, don Agustín Hernández del Águila, don Francisco Pato, don José de Echeverría, don Emilio Diez Vicente, don Wenceslao Castillo, don Claudio Hernandez Ros, don José Castillo, don Juan Selgas, don Emilio Sanchez, don José Bermud z, don Miguel Gimenez Baeza, don Juan Antonio Hernandez del Águila, don Emilio Meseguer, don Julio Lopez Ambit, don José García Vilalba, don Diego Salmerón, don José Gallego Alcaráz, don Miguel Angel Cremades, don Enrique Villar Mauricio, don Luis Gomez García, don José Antonio Rodriguez Martínez, don Gaspar de la Peña, don Francisco Fernandez Corredor, don José María Ibañ z García, don Tomás de Castro Palomino, don Salvador Martínez Moya, don Eduardo Montesinos, don Ceferino Albacete, don Antonio García García, don Antonio Lopez Hilla, don Antonio Martínez Hernandez don José Abellán Alcántara, don Isidoro de la Cierva Peñafiel, don José Guaita, don Gerónimo Ruiz, y don Narciso Ciemenci Chápuli.

Sirvan de lenitivo á la atribulada familia en la profunda pena que les aflige la demostración espontánea de cariño á sus buenos amigos entre los cuales nos contamos haciendo nuestro el sentimiento que les embarga por tan dolorosa pérdida.

Ayer tarde á las seis tuvo lugar en Alcantarilla, el entierro del que en vida fué notable mé-

dico y conseqüente político, don Emilio López Palacios.

El acto constituyó una elocuente prueba de las simpatías que gozaba entre sus correligionarios y en el pueblo citado.

Entre el acompañamiento que era numerosísimo, figuraban comisiones del partido liberal de varios pueblos de la provincia y todos los individuos que componen dicho partido en la capital.

Llevando las cintas del lujoso féretro vimos á los señores don José Baeza, don José María Castillo, don Diego García Aviés, don Juan Antonio López Sánchez Solís, don Tomás Pérez de Tudela y don Antonio Rentero.

En la presidencia iban el señor Cura Párroco de Alcantarilla, Beneficiado don José Jover, don Miguel Giménez Baeza, don Mariano Zamora, don Antonio López Gomez, don Francisco Riquelme, don José María Lopez de Tudela, alcalde don Diego García, secretario del Ayuntamiento don Juan Hidalgo y don Patricio Lopez O tega.

Seguía gran número de alumnos, entre ellos, las monjas del convento de Terciarias Salesianas de Alcantarilla.

El féretro iba cubierto de coronas entre las que recordamos las siguientes dedicatorias:

«Recuerdo de sus hijos Soledad, Carmen y Agustín».

«Id. de sus hijos Julia y Miguel».

«Id. de sus primos José María, Paulina y sobrinos».

«Id. de su amigo Patricio López».

«Id. de sus amigos de Alcantarilla».

«A nuestro inolvidable padre».

«A su vicepresidente, el partido liberal de Murcia».

Sirva á la distinguida familia del finado de lenitivo la parte que en su sentimiento han tomado sus numerosos amigos, y reciban una vez más la expresión de nuestro pésame por tan irreparable pérdida.

Exposición Universal

DE BRUSELAS

(CONCLUSIÓN)

Título sexto

ENTRADAS. — PERSONAL DE LOS EXPOSITORES.

Art. 82. Todo expositor puede hacerse representar por las personas que se sirva designar de acuerdo con el Comisario Regio.

Art. 83. Se dará gratuitamente una entrada á cada expositor ó á su representante, siempre que lo juzgue la naturaleza ó la importancia de los objetos expuestos exijan la presencia asidua de éste. Esta tarjeta será rigurosamente personal y deberá llevar el retrato de su titular. Ninguna persona podrá tener más de una tarjeta, cualquiera que sea el número de sus representantes.

Podrán concederse tarjetas de servicio á los agentes ó obreros de expositores cuya presencia se considere necesaria á juicio del Comisario Regio.

El Comisario Regio podrá retirar las tarjetas siempre que lo juzgue conveniente, y podrá hacerlo cualquier Agente de la Exposición en caso de abuso ó fraude.

Título séptimo

VARIOS

Art. 84. El Comisario Regio dictará las disposiciones necesarias á fin de regular y facilitar las operaciones de envío, recepción, instalación y reexpedición de los productos, y organizar los servicios de vigilancia, Aduanas, entradas á la Exposición, venta de productos, formación del Jurado Internacional en la parte que á España se refiere, etc., etc., y estas disposiciones se entenderán como parte integrante del Reglamento.

Art. 85. Toda comunicación re-

lativa á la sección española deberá dirigirse al Comisario Regio, Excmo. Sr. D. Nicolás de Escoriza, en Zaragoza.

Art. 86. Toda reclamación á que pueda dar lugar la interpretación de estas disposiciones, deberá hacerse ante el Comisario Regio ó enalzada al señor ministro de Fomento.

Art. 87. El Comisario Regio asume exclusivamente la responsabilidad del déficit que pudiese resultar de nuestra participación con arreglo al presente Reglamento, pero si hubiese superávit, éste se repartirá entre los expositores proporcionalmente á lo que éstos hubiesen pagado por alquiler de terreno, ó se destinará á un fin benéfico, según lo acuerde el Excelentísimo señor Ministro de Fomento.

El Comisario Regio de España y Representante del Ministerio de Fomento en la Exposición Universal de Bruselas de 1910.

Desde Mazarrón

ENFERMOS

Lo están la esposa de nuestro buen amigo D. José María Campille y D. Juan Alfonso Oliva.

A ambos pacientes les deseamos su pronto y total restablecimiento.

NOS ALEGRAMOS

Despues de larga ausencia, ha regresado á esta villa Doña Josefa García de Barroo procedente de Madrid de donde viene casi restablecida de la gravísima enfermedad de los nervios, que hace tanto tiempo padece, y que la tenía imposibilitada por completo.

Hemos visto con satisfacción que aunque con el auxilio de un báculo anda con relativa agilidad, lo cual desde hacia mucho tiempo no había conseguido.

Nos alegramos.

CORRESPONSAL

La Bolsa

TELEGRAMA del BANCO de CARTAGENA

Table with 2 columns: Description and Price. Includes items like 4 por 100 interior, Exterior, 5 amortizable, Banco de España, Compañía Arrendataria de Tabacos, Explosivos, Banco de Cartagena, Francos, Libras Esterlinas.

Los diputados republicanos

(Por telegrama)

29—A las 11'50 m. Se han reunido en el Congreso los diputados republicanos.

Solo han asistido cinco de todos los que componen la minoría. Los acuerdos que han adoptado no los telegrafiamos por carecer de interés.

EL REY

(Por telegrama)

29—A las 11'15 m. El rey ha salido hoy de Palacio.

Ha estado paseando en automóvil por la Castellana y el Retiro.

Los sucesos de Melilla

(Por telegrama)

29.—A las 11'15 m. Visitando al ministro

El despacho del señor Lacierva, se vé concurridísimo con motivo de los sucesos de actualidad. Durante todo el día han acudido á visitar al ministro muchas personas para enterarse de lo que ocurría.

El señor Lacierva con su afabilidad habitual ha atendido á todos, mostrándose incansable en el trabajo que lleva consigo su cargo en estos días.

A la hora en que telegrafiamos sigue la animación en el despacho del ministro.

Esperando noticias

En Madrid reina gran expectación por saber noticias de las poblaciones donde han ocurrido los últimos sucesos.

La gente acude á los centros y á las redacciones de los periódicos para informarse.

Notase en los comentarios que se hacen el deseo que se sienta por todos de coadyuvar con sensatez á que las cosas se normalicen para bien de la nación española.

En el espíritu de los madrileños impera hasta ahora el patriotismo y la prudencia.

La animación es extraordinaria.

Tranquilidad

Las noticias que se reciben de Melilla en estos momentos acusan tranquilidad.

No hay nada nuevo. En el campo de operaciones solo se oyeron algunos disparos aislados.

Hablan los hebreos

Los hebreos que llegan á la plaza traen noticias del campo enemigo.

Refieren que los moros han tenido en los últimos combates bajas numerosas.

Dicen que ellos no las pueden calcular porque los rifeños tratan de ocultarlas.

Lo innegable es que la harka está muy abatida y tendrá que rehacerse para sucesivos ataques. La última jornada ha sido muy desastrosa para los rebeldes.

Creer los hebreos por lo que han podido observar que se encuentran heridos los jefes del movimiento Messíam y El Chaldy. Entre los kabileños hoy gran confusión.

Nuestros heridos

La mayoría de los heridos pertenecientes á nuestras tropas que han resultado en los últimos combates son leves.

Pasean por la población siendo objeto de muchas atenciones por parte de los habitantes de la plaza.

Los soldados se muestran muy animosos, y dicen desean curar de sus heridas, para volver á la lucha.

El rey y el general Pintos.

Hoy refieren los periódicos, al dar cuenta de la muerte del bizarro general Pintos, lo siguiente: Al recibir el orden de marchar á Melilla, Pintos visitó al rey para despedirse.

Le dijo á S. M. que marchaba á la campaña completamente satisfecho, sin otra aspiración que cumplir sus deberes de soldado defendiendo el honor de la bandera española.

No le guiaba otra aspiración que morir como aquel bravo militar que se llamó Vara de Rey y cubrió su nombre de gloria.

Lo único que le preocupaba al partir, era su esposa y cuatro hijos, de los que tenía que separarse porque su deber así lo exigía.

Al hablar de esto, con verdadera emoción Pintos dijo al rey:

—Si supiera que á esos seres queridos no les había de faltar la protección de V. M., yo moriría tranquilo.

Al saber ayer el rey la muerte del general, envió inmediatamente á Echagüe para que visitara á la familia dándole el pésame, y para cumplir la promesa que le hizo á Pintos en aquella ocasión.

El rey ha sentido mucho la muerte del general.

Los sucesos de Barcelona

(Por telegrama)

La protesta del vecindario.

29—A las 11'40 n.

Está oficialmente comprobado que la mayoría del elemento catalán es enemigo de los disturbios promovidos por los revoltosos.

Las más significadas personas han hecho constar su protesta y son los que más interés demuestran en beneficio del comercio y de la industria catalana, que se proceda sin contemplaciones contra los sediciosos haciendo con ellos un castigo ejemplar.

La noche última

Las noticias que se reciben de Barcelona son tranquilizadoras. La noche última ha transcurrido sin novedad.

La población estaba iluminada con luz eléctrica, pues los empleados de las fábricas de gas se hallan en huelga.

En el matadero se han sacrificado reses.

Se vende la carne en los mercados y en los sitios de costumbre.

Los sediciosos se entregan.

29—A las 12 20 n. (urgente) Hemos hablado con el señor Cierva.

Este nos ha dado noticias satisfactorias relacionadas con los sucesos de Barcelona.

Nos ha dicho que los revoltosos fueron acorralados por las tropas y empujados del interior de Barcelona.

En la huida se han dirigido las turbas hacia los poblados de Clot y San Martín de Provensals.

Las fuerzas de artillería y caballería les atacaron causandoles numerosas bajas.

Los sediciosos se reunieron y acordaron entregar las armas.

Se considera con esto dominada la rebelión.

Lasturbas que se han rendido formaban el mayor núcleo de la misma.

Estas noticias han causado agradable impresión.

ULTIMA HORA

(Por telegrama)

Cañoneo

30—A las 3'15 m. El crucero «Numancia» ha salido acercándose á la costa.

Cañoneó las falda del Gurugú.

Los moros huyeron hacia las lomas.

Familias de heridos

Han desembarcado varias familias de oficiales que se encuentran heridos á consecuencia de los últimos combates.

Aprovisionamientos

Próximamente se llevará á efecto el aprovisionamiento de nuestras posiciones avanzadas.

Señales

Los moros hacen señales continuas.

Llaman en su auxilio á las kábilas próximas.

Episodios heroicos

Se refieren muchos episodios heroicos efectuados por nuestras tropas en el último combate.

Hospital de sangre

Se ha establecido un hospital de sangre en el cuartel general de San Fernando.

Moros con piedras

Han aparecido algunos grupos de moros en las alturas de Sidi Musa llevando piedras.

Desembarco de jefes

Han desembarcado en Melilla el general Arizón, el teniente coronel de Estado Mayor Jordana y otros jefes.

Vagones de explosivos

En Málaga hay preparados para embarcar los cinco vagones de explosivos y espoletas.

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL É HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídase catálogo—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

VACUNA SUIZA

— DEL —

Instituto Vacunógeno de Félix & Flück

— LAUSANNE —

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria.

A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para su aplicación sea personal

Éxito siempre seguro.—La más económica.

Precios especiales para Médicos, Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPÓSITO EXCLUSIVO: Farmacia Catalana

al lado de la Droguería de J. Ferrer S. en C.^a

Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer géneros de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas

Y ALMACEN DE CEMENTOS

de todas clases y toda clase de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

PALMAR.

Depósito: Lencería, 20. MURCIA

Completo y variado catálogo—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Agencia de Negocios

Calle de S. Andrés (frente al Correo)

MAZARRON

Horas de oficina: de 9 á 1 y de 4 á 7 bajo la dirección de

Don Gerardo Molina Pescador, abogado

y de Don José María Pina García

Ex secretario de Ayuntamiento y de Juzgados Municipales.

Se hacen toda clase de escritos en la vía Judicial, Civil y Administrativa.

Se gestiona el cobro de letras, pagaré y otros créditos.

Se piden certificaciones de antecedentes penales, de soltería y otros.

Peticiones de altas y bajas en la

Contribución Rústica, Urbana e Industrial.

Se hacen demandas para juicios verbales, actos de conciliación y otros de jurisdicción voluntaria.

Se hacen escritos para expedientes procesales.

Todos estos servicios á precios económicos.

La correspondencia se dirigirá al CENTRO DE NEGOCIOS, calle de San Andrés (frente al Correo).

MAZARRON

La Alicantina

Gran sombrerería de Vicente Ferrer

Altas novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.

12—Libertad,—12

Mazarrón

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant

DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio.

Los pupitajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupe. También se sirve á la carta y por subieros al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 3 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 21 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 13 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 13 Julio, 10 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Oostafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes; directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos.

También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Cuanarás, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Tanger, Gadir, Lanzarote, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para aguardar el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Gadir, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 20 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo; con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tanger

Salidas de Cádiz; Lunes, Miércoles y Viernes para Tanger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 30 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos de esta venta como ensayos, deseen hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA

LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica.

Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para Obras públicas.—Jácanas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios.

Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos.

Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado).

Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes.

En Murcia: Calle de la Sociedad 13

Servicio Ejo entre Murcia, Cartagena, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Cieza, Calasparra, Valencia, Madrid y Barcelona.

Agencias

En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5.

En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12.

En Crevillente: D. Antonio Davó, S. Antonio 21.

En Albaterra: D. Pascual Serna, Plaza 8.

En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 8.

En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarta 14.

En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15.

En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abojo, 8.

En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rocamora 6.

En Murcia: D. Pascual Martínez, Soledad 13.

En Cartagena: D. José Gómez, San Francisco 1.

En Valencia: Sr. Omeña, calle del Lobo 3.

En Barcelona: D. Enrique Valls, Passo Colón 8.

En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116.

Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes.

Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General

DE Industria y Comercio Villanueva, 11, Madrid

Capital: 25 millones de pesetas

FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio: Exposición Universal de Lisboa 1908

Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907.

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908.

Las más altas recompensas.

PROYECTOS QUÍMICOS

Superfosfatos—Sulfato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Bisulfato—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Sr. D. Luis Grandeau

Este servicio. Pedid á la Sociedad la que presta especial para analizar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRECCION A LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340.

Dirección telegráfica y telefónica: GENCO.—MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ-NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.